

Press Release No; 1006

Date: 19/11/08

இந்திய அரசு நிறுவனமான ரெப்கோ வங்கி பெரிய வங்கிகள் தேசியமயமாக்கப்பட்ட 1999 ஆம் ஆண்டு நவம்பர் 19 ஆம் தேதி தமிழகத்தின் அன்றாடம் முதல்வராகவும் இன்றைய முதல்வராகவும் உள்ள டாக்டர் கலைஞர் அவர்களால் துவக்கி வைக்கப்பட்டது.

இலங்கை, பாமா விடநாம் நாடுகளுக்கு பொருளிட்ட தென்னகத்திலிருந்து குறிப்பாக தமிழகத்தில் இருந்து சென்று, அங்கு ஏற்பட்ட அரசியல் சமூக பிரச்சனைகளின் காரணமாக இந்தியாவில் மீண்டும் சூடி பெயர்ந்த தூய்மை திரும்பியோரின் முன்னேற்றத்தை முதன்மையான நோக்கமாக கொண்டு ரெப்கோ வங்கி மைய அரசு மற்றும் தென் மாநில அரசுகளின் முதலீட்டிலும் வழிகாட்டுதலிலும் பணிபுரிந்து வருகிறது.

ஹப்பாது தென்னகம் முழுவதும் 50 கிளைகளுடன் 2500 கோடி ரூபாய் அளவிற்கு பெரிசிட மற்றும் கடன் திட்டங்களை செயல்படுத்திக் கொண்டிருக்கிறது. ரெப்கோ வங்கி கூட்டுறவு நிறுவனங்களிலேயே முதன் முறையாக ரெப்கோ கீறாம ஸ்பைனாண்டா என்ற துணை நிறுவனத்தை நிறுவி வீட்டுக்கடன் வசதி செவ்வளவே அளித்து 33 கிளைகளுடன் செயல்புரிந்து வருகிறது. ரெப்கோ வங்கியின் துணை நிறுவனமான ரெப்கோ நுண்கடன் நிறுவனம் 14,000 சமீதவி குழுக்கள் அமைத்து 7,500 சமீதவி குழுக்களுக்கு ரூ.20 கோடி கடன் உதவி ரெப்கோ வங்கி மூலம் அளித்துள்ளது. சமீதவி குழுக்களுக்கு நடமாடும் வங்கி சேவை விரிவுபடுத்தப்பட்டுள்ளது.

இவ்வங்கியின் 40 - ஆவது நிறுவன நாள் தொடக்க விழா 19.11.2008 அன்று மாலை சென்னை சா. பி.டி தியாகராயர் கூடத்தில் சிறப்பாக நடைபெற்றது.

இந்த விழாவிற்கு தமிழக அரசின் தலைமை செயலாளர் திரு. கே. எஸ். மூர்த்தி, இ.ஆ.ப. அவர்கள், சிறப்பு விருந்தினராகவும், திரு. ஆதிசேஷையா, இ.ஆ.ப. தமிழக அரசின் பொதுத்துறை செயலாளர், (பொறுப்பு) மற்றும் ரெப்கோ வங்கியின் தலைவர் (பொறுப்பு), ரெப்கோ வங்கியின் முன்னாள் தலைவர்கள் மற்றும் மேலாண்மை இயக்குநர்கள், வங்கியின் பேரவை உறுப்பினர்கள், வங்கியின் சிறப்பு வாடிக்கையாளர்கள், சமீதவி குழு உறுப்பினர்கள் மற்றும் வங்கியின் ஊழியர்கள் பெருந்திரளாக கலந்து கொண்டனர்.

விழாவிற்கு வந்திருந்த அனைவரையும் திரு. மா. பாலசுப்ரமணியன் மேலாண்மை இயக்குநர் அவர்கள் வரவேற்றார்.

திரு. ஆதிசேஷையா, இ.ஆ.ப. தமிழக அரசின் பொதுத்துறை செயலாளர், (பொறுப்பு) மற்றும் ரெப்கோ வங்கியின் தலைவர் (பொறுப்பு) அவர்கள் தலைமை உரையாற்றினார்கள்.

1/2

ரெப்கோ வங்கியின் முன்னாள் தலைவர்கள் மற்றும் மேலாண்மை இயக்குநர்கள், மற்றும் வங்கியின் சிறப்பு வாடிக்கையாளர்கள் வாழ்த்துரை வழங்கினார்கள்.

இந்த விழாவின் போது கணினி மூலம் அனைத்து வங்கி கிளைகளின் பணிகளையும் இணைக்கும் CBS வாடிக்கையாளர்களுக்கு அப்பணிக்கப்பட்டது. தென்னகத்திலே ரெப்கோ வங்கி தான் கூட்டுறவுத்துறையில் முதன் முதலில் CBS என்ற முழுவதும் கணினி கிளைகளைக்கொண்டுள்ளது. மேலும் சிறப்பு பொசிடிட்டமான 'ரெப்கோ 40' வெளியிடப்பட்டது. இத்திட்டம் 40 மாத கால வைப்பு நிதியாகும். இதில் முதல் குடியகளுக்கு 12% வட்டியும் மற்றவர்களுக்கும் 11.5% வட்டியும் அளிக்கப் படுகிறது. வைப்பு நிதி ரசீதுகள் பொசிடிட்டாரர்களுக்கு வழங்கப்பட்டன. இந்தியாவில் உள்ள அனைத்து வங்கிகளிலும் இதுதான் மிக அதிக வட்டி தரும் வைப்பு திட்டமாகும். மேலும் வங்கியின் 40 ஆண்டுகள் வரலாற்று சூறம்படம் வெளியிடப்பட்டது.

இந்த விழாவிற்கு தமிழக அரசின் தலைமை செயலாளர் திரு. கே. எஸ். ஸ்ரீபதி, இடஆய. அவர்கள், சிறப்பு விருந்தினராக கலந்து கொண்டு சிறப்புரைபாற்றினார். மேலும் சிறந்த சுய உதவி குழுக்களுக்கும் 40 ஆண்டுகளில் சிறப்பாக பணிபாற்றிய வங்கி ஊழியர்களுக்கும் சிறப்பு பரிசுகளை வழங்கினார்.

திரு. ஆ. வரதராஜன், செயல் இயக்குநர் அவர்கள் நன்றிபுரைபாற்றினார்.

வெளியீடு, இயக்குநர்
சேய்நி, மக்கள் தொடர்புத் துறை,
கலைமைச் செயலகம், சென்னை-11

2/2